

新华社北京5月24日电 5月22日,国家主席习近平向路易斯·阿比纳德尔致贺电,祝贺他当选连任多米尼加共和国总统。

习近平指出,当前,中多关系保持积极发展势头,双方政治

互信不断深化,务实合作成果丰硕,在国际和地区事务中保持密切配合。我高度重视中多关系,赞赏阿比纳德尔总统坚定奉行一个中国政策,愿同总统先生一道努力,继续引领中多关系不断迈上新台阶,让更多合作成果更好惠及两国人民。

# 习近平在山东考察时强调 以进一步全面深化改革为动力 奋力谱写中国式现代化山东篇章

### 蔡奇陪同考察



5月22日至24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是22日下午,习近平在日照港亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员。



5月22日至24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是22日下午,习近平在日照市阳光海岸绿道同市民和游客亲切交流。

新华社济南5月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山东考察时强调,山东要在全局中定好位、挑大梁,完整准确全面贯彻新发展理念,以进一步全面深化改革为动力,继续在服务融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,加快建设绿色低碳高质量发展先行区,打造高水平对外开放新高地,奋力谱写中国式现代化山东篇章。

5月22日至24日,习近平在山东省委书记林武和省长周乃翔陪同下,先后来到日照、济南等地进行调研。

22日下午,习近平首先来到日照港考察。日照港是重要的能源和大宗原材料中转基地,近年来推进智慧化、绿色化建设,建成顺岸开放式全自动化集装箱码头。习近平听取山东省港口发展建设和日照港规划布局等情况介绍,并察看全自动化集装箱码头作业场景。他说,日照港是改革开放后新建的港口,近年来推进科技创新,将传统港口改造升级为现代化港口,不仅货物吞吐量跻身全国前列,还积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验,值得肯定。习近平亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员,希望大家再接再厉,继续奋斗,推动日照港管理运营更上一层楼。

随后,习近平考察了日照市阳光海岸绿道。近年来,日照市对沿海裸露场地及岸线破损处进行生态修复,建成约28公里的阳光海岸绿道,为市民和游客提供了运动休闲的好去处。习近平听取绿道整体建设情况介绍,察看修复治理后的海岸线生态环境,了解当地升级文旅产业、提升人民生活品质的做法和成效,并不时同市民和游客亲切交流。他指出,建设绿道应市民所需,是得民心之事。推进中国式现代化,就是要让人民群众的生活越来越好。生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福。大家要一起动手,共同建设和呵护美好家园。

24日上午,习近平在济南市听取了山东省政府和省政府工作汇报,对山东各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为。要着眼国家战略需求,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,全面释放实体经济和数字经济融合效能,因地制宜发展新质生产力。要大力推动发展方式绿色低碳转型,推进绿色环保科技创新和产业发展。要深度对接区域协调发展战略,努力成为北方地区经济重要增长极。要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势,经略海洋、向海图强,打造世界级海洋港口群,打造现代海洋经济新高地。

习近平强调,山东要在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先。要聚焦推进中国式现代化,在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫,在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲。要积极构建国际物流大通道,大力推动自

由贸易区联动创新,建设好制度型开放示范区,深度融入高质量共建“一带一路”,精心打造重大国际交流合作高能级平台,努力成为畅通国内国际双循环的重要节点。

习近平指出,山东是农业大省、粮食大省,在保障国家粮食安全方面责任重大。要深化城乡融合发展,全面推进乡村振兴,提高村庄规划编制质量和实效,大力发展现代农业,积极发展乡村特色产业和农产品加工业,延长产业链、提升价值链。推进高标准农田建设,推动实现粮食增产提质,建设更高水平的“齐鲁粮仓”。要巩固拓展脱贫攻坚成果,拓宽共同富裕路径,推动农业增效、农民增收、农村增活力。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持以党建引领基层治理,提高基层党组织领导基层治理能力,提升农村公共服务水平,巩固农村和谐稳定、群众安居乐业的良好局面。

习近平强调,山东要肩负起新时代的文化使命,在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明上积极作为。要坚定文化自信,深入挖掘中华优秀传统文化精华,坚持创造性转化、创新性发展,以国际孔子文化节等为载体深化文明交流互鉴,提升中华文化影响力。要保护和运用好红色资源,大力弘扬沂蒙精神,推动红色基因代代相传。要广泛践行社会主义核心价值观,持续深化城乡精神文明建设,抓好农村移风易俗,让现代文明理念在乡村深深扎根。要繁荣发展文化事业和文化产业,创新实施文化惠民工程,大力推进文化数字化,让社会主义先进文化为经济发展增添动能、为旅游休闲增添内涵、为城乡社会增添正气增活力。

习近平指出,推进中国式现代化,必须坚持党的领导、抓好党的建设。正在全党开展的党纪学习教育是今年党建工作的重点任务,各级党组织要精心组织、扎实推动、务求实效。要加强警示教育,抓好以案促学、以案促纪,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。要引导党员、干部全面理解和执行党的纪律,在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为,创造不负人民、不负时代的业绩。要以党纪学习教育为契机,持续深化整治形式主义为基层减负,为基层干事创业营造良好环境。

习近平强调,各级党委和政府要统筹发展和安全,扎实抓好中小金融机构、地方政府债务、房地产等重点领域风险防控和化解工作,全面落实安全生产责任,及早预防可能出现的洪涝等灾害,全面加强各领域安全风险隐患排查整治,切实防患于未然,守住安全底线。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

5月23日上午,习近平在济南亲切接见驻济南部队上校以上领导干部,代表党中央和中央军委向驻济南部队全体官兵致以诚挚问候,并同大家合影留念。张又侠陪同接见。



5月22日至24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是23日上午,习近平在济南亲切接见驻济南部队上校以上领导干部,代表党中央和中央军委向驻济南部队全体官兵致以诚挚问候。

## 经济论坛

□ 金观平

# 扛起能源资源安全保障责任

高质量发展是一盘大棋局。东部地区发挥“龙头”作用、中部地区撑起发展“脊梁”的同时,能否推动西部大开发进一步形成新格局至关重要。在新时代推动西部大开发座谈会上,习近平总书记提出“六个坚持”的重要要求,赋予西部地区“坚持统筹发展和安全,提升能源资源等重点领域安全保障能力”的战略使命。这是面向未来的精准把脉与科学部署。

踏上新征程,我们奋力推进的中国式现代化是人口规模巨大的现代化。无论是满足人民日益增长的美好生活需要,还是经济发展保持一定增速,都意味着能源消费需求仍将保持刚性增长。14亿多人口整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口总和,也意味着只有全力保障国家能源安全,才能把握未来发展的主动权。站在这样的高度看西部在能源安全中的重要地位,就能深刻理解“西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重”的分量。

广阔的西部地区,是我国经济发展的重要资源基地,也是强国建设、民族复兴的重要力量。肩负起新时代新征程党中央赋予的战略使命,西部12个省份务必把安全问题摆在突出位置,把提升安全保障能力贯穿发展全过程。(下转第三版)

## 导读

中拉经贸合作稳步推进	4版	生态保护主体有了定心丸	5版
创新引领文化产业高质量发展	8版	体验效用的价值	9版
持续深入打好净土保卫战	10版	商超“网红”面对面	12版